

慈善日记

慈善，心灵深处的感动

从三件小事感受市蓝丝带志愿者协会慈善活动的温度和魅力



市蓝丝带志愿者协会开展的部分活动

■通讯员 李光伟

近日，市蓝丝带志愿者协会的30名会员，分成7个组奔赴衡南川口乡、相市乡、栗江镇、常宁塔山乡、祁东石堰镇和衡阳市区，开展“2016年新年新衣新面貌”大型公益活动，给26个贫困学生送衣服、鞋子、牛奶和大礼包。

作为该协会的一名新会员，笔者全程参与了川口乡这一组的活动，耳闻目睹，从一些细节小事中感受到了慈善的温度和力度。

“路途再远我们也要看孩子”

我和会员感恩、李贞乐、野草四人一组到衡南县川口乡豹泉村毛湾组看望资助对象谢孟林。现年14岁的谢孟林，父亲和爷爷因患肺癌于2014年、2015年先后去世，80岁的奶奶体弱多病，全家仅靠母亲一人打工的微薄收入维持。衡阳市蓝丝带志愿者协会2015年初开始资助谢孟林。

川口乡位于衡阳的东部，距离市区大约60公里，四个人花费一天时间，往返驱车120公里，就为送一件衣、一双鞋、一箱牛奶和一个大礼包，这样划算吗？可不可以采取邮寄的方式，那样可以节省一些经济成本、人力成本和时间成本。

我说出了内心的想法。一位老会员解释说，我们资助学生，不仅给钱，还要扶志，加强心理疏导，增强他们的自信。上门走访，可以实地了解他们的实际情况，面对面交流，有针对性引导，这比单纯的给钱给物效果要好。因此，“路途再远也要看看孩子们，当面说说话，我们每次都是这样的，从不请人代转。”

到达谢孟林家后，会员野草热心地帮他穿新衣新鞋，边询问他的学习情况。会员感恩仔细看着成绩单，发现有些科目成绩上升了，个别科目成绩下降了。感恩语重心长地说：“还要努力啊，不要担心没钱读书，我们会一直资助你的。我们是谁，叫什么名字，家住哪里，做什么工作，这些都不会告诉你，你也不需要知道，你只管读好书。我们这样做，并不图什么回报，只希望你学好本领，将来立足

社会后再去帮助其他人。”

付出不图回报，只求继承爱心，薪火相传，帮助他人，奉献社会。这些在他人眼里有点高大上的话语，出自默默无闻的草根人士，我在现场听起来，感觉很真实自然，一点也不造作。这其实就是中华优秀传统文化的代际传承，也是具体形象的品德教育，悄无声息中撒播爱的火种。

“绝不能给资助家庭添麻烦”

从谢孟林家返回途中，我无意中聊起最近获悉的讯息：衡南县花桥镇东村村团结组16岁的学生李桂成，父亲去世多年，聋哑残疾的母亲离家出走，相依为命的爷爷奶奶近年也相继去世。2015年，李桂成考入衡南县一中后靠姑姑一家支持才继续学业。

“这样的学生我们想支持！”坐在车后的会员野草果断说道。她立即拨通手机，请示会长秋雨获得同意后，我们立即改变行程，去李桂成家实地调查。

为找准资助对象，雪中送炭，确保爱心钱真正用在刀刃上，市蓝丝带志愿者协会有严格的制度：对每个申请资助的对象，必须实地调查，家境贫寒、好学上进、成绩较好的贫困生经过集体审核后才能获得资助。

从花桥上往北，沿着一条弯弯弯曲曲的乡村公里行驶了15公里，到达了东村村团结组，村主任带我们来到李桂成家。

走进空旷的大厅，一张小木桌是唯一的摆设，四只脚都是用砖头垫着的，一张破书桌，一个旧梳妆台，两张用了几十年的旧木床，一些破破烂烂的坛坛罐罐，这就是全部家当。

现场拍照、询问情况、查看资料、填写表格，心情沉重的我们，认真履行事前程序。

调查完毕后，李桂成的姑姑热情地端来准备过年用的瓜子、糖果、饼干等食品请我们吃。“不要客气，不要客气。”感恩、野草、李贞乐三个会员连连拒绝。有些嘴馋的我心动了，反而做他们的工作：“不就点食品嘛，人之常情。再说这些都是年货，又不是特意为我们准备的。”这

时野草把我叫到一边，小声说：“我们蓝丝带规定，不能吃他们的东西，不能要他们的礼品，绝不能给他们添麻烦。”

原来如此！我油然而生敬意，想不到一个民间组织也有如此严格的规定。

古人讲，“天下大事必作于细”。我不禁想起1927年毛泽东领导湘赣边秋收起义时，提出不拿群众一针一线，要求官兵“三大纪律八项注意”，严格要求，成就一番伟业。相信同样具有严实精神的市蓝丝带志愿者协会，一定会行稳致远，越来越兴旺。

“给做好事的人帮忙哪能收钱呀”

下午两点许，我们从李桂成家返回衡阳，行至龙溪桥水库大坝杜唐村地段时，迎面驶来一辆汽车，我车司机避让过度，右边两个车轮滑到公路边的泥土里了，动弹不得。

由于车子较重，倾斜角度大，找来的红砖、木梯等辅助材料都无法让车轮从泥地里爬上来。

此地远离城市，拖车不便，人生地不熟，找不到更多的支援，天寒地冻，不宜久呆。这可怎么办呀。正当我们一筹莫展时，一个穿蓝色衣服的农民大叔走过来，看了看说：“附近有辆铲车正在铲土，可以请它来帮忙”。失望中的我们看到了曙光。蓝衣大叔立即打电话联系铲车司机，请他过来帮忙。可对方说正在铲土施工不便走开。“铲土晚点没关系，救人是大事。”蓝衣大叔自言自语了一下，再次拨通了对方面手机，通过做工作，终于同意了。

过了一段时间后，还是不见铲车的身影。“我去喊他。”与我们一样着急的蓝衣大叔快步消失在丛林中。不一会儿，一辆沾满黄泥的铲车在蓝衣大叔的带领下来到了现场，一会功夫就把我们的车子吊到公路上。

当我洗完手返回车边时，只见蓝衣大叔已走远了。我追上拿出现钱往他口袋里塞，没想到我们原来感觉温和的大叔变得严厉起来，用力把我拿钱的手外推，大声说道：“这点小事算什么，你们在做好事，帮点小忙哪能要钱呀”。

刹那间，一股被人尊敬的暖流涌上心头，也为我们小小的善举影响了他人而暗暗高兴，全身顿时感觉暖和了不少。

（注：文中人名均是网名）

锵锵三人侃

沉默不是你的错

新 功

衡阳市首届慈善排行榜出炉了，此举在地市一级是首创，目的是营造慈善氛围，唤醒爱心。

而排行榜的结果一出来，感到奇怪的人还真不少，标准之低，人数之少，不好接受，不太理解。

至少说明两个问题，慈善还没热起来，做得不多，做得不大，也有做了的没入榜。

说说入榜的事，从操作层面讲，自己申报、推荐、各慈善组织推荐等五条渠道，是全部畅通的。也掌握了不少相对做得好的典型。但征求意见，个人坚持不同意，只好作罢。比如，有位爱心人士一次打入一个公益组织1000万元现金，至目前为止，还没有谁超过这个数，个人入榜排第一，非他莫属。因为这个人的拒绝，只好放弃。

多少有点遗憾，而这种遗憾还不止这一例。做好事并不为出名。不留名是个人的权利。再说，沉默也不是你的错。

这个年代，“人怕出名，猪怕壮”尤甚。这样的出名之后，至少有三怕：怕被“索捐”，你有权，我没钱，随时可能有人找上门。你帮别人，为什么不帮我？反正你有权，多出一点，少出一点无所谓。这样的纠缠，很可能会没完没了。二怕找麻烦。有些部门，有些人会闻风而动，鸡蛋里挑刺，用放大镜找问题，无休无止，反复折腾，不把你搞得心力交瘁不罢休。怕当典型。采访、登报，一拨一拨，劳神费力。最害怕还是那穷追猛打的刨根究底，反复掏灵魂深处的东西，直到认为满意为止。

这些并不是危言耸听，也不是有人错误地吸取教训，风气如此，现实如此。无奈之下选择沉默，是为清静，是为自保，是为安宁。这样的不得已而为之，别人要尊敬，会理解，能接受。但是，也同样会感到多少有点遗憾。

仅就慈善排行榜发布而言，做得最多的没能入榜。数字不太好看，其实衡阳的慈善还不是这个水平，“肉埋在锅底下”。

更重要的是，这样的“重头戏”，影响力会更大，带动力会更强。看看，人家做得这么好，我们都可以来学！在这么样的背景下，人家还做得那么多，慈善有希望！这样，会给人以引导，以激励的信心。慈善才会更热，会有更多的人来做，做得更好！

有点遗憾才会发现不足。但愿这种遗憾和不足越来越少。

2016年衡阳市慈善总会 招聘文秘人员启事

因工作需要，现向社会公开招聘文秘人员一名。招聘有关事项如下：

一、招聘条件

- 1、热爱祖国，热爱党、热爱人民，热爱公益；
- 2、遵守宪法、法律，具有良好的思想政治素质和道德素质，现实表现良好；
- 3、男，年龄在35周岁以下（1981年3月1日以后出生）；
- 4、身体健康，能吃苦耐劳，爱岗敬业；
- 5、具有大专以上学历，有较强的文字功底，熟悉办公软件操作，同等条件下具备文秘、新闻、中文或有一年以上文秘工作经历者优先。

二、报名

（一）采取现场报名办法。现场报名时，须携带身份证，毕

业证原件、有关证书复印件及个人简历（自传）一份，现场填写《应聘人员报名表》。

（二）报名时间：2016年3月17日—2016年3月31日（双休日除外）

（三）报名地点：衡阳市慈善总会办公室（华新区芙蓉路35号）。电子邮箱：1514233187@qq.com。

联系电话：07348860081

三、录用办法

根据笔试和考核情况，择优录用并签订合同。

四、待遇

试用期间（三个月）月工资2100元，试用期满如留用2500元，并购买养老保险和医疗保险、工伤保险，其他面议。

衡阳市慈善总会
2016年3月17日